

Геополитические последствия расширения ЕС

Научный руководитель – Достанко Елена Анатольевна

Жданок Анастасия Витальевна

Студент (бакалавр)

Белорусский государственный университет, Факультет международных отношений,
Кафедра международных отношений, Минск, Беларусь

E-mail: ana.zhdanok@mail.ru

Расширение ЕС сопровождается изменениями в его экономическом, политическом и геополитическом положении. В зоне действия европейских интересов находятся: сам ЕС как система отношений между отдельными государствами-членами, соседние с ЕС страны и в целом весь мир, претерпевающий глобальные преобразования.

Стремление ЕС к расширению во многом обусловлено экономическими интересами, поскольку для стран-членов ЕС крайне важным является получение доступа на новые рынки сбыта для своих товаров. Сначала 1990-х гг. углубление и расширение ЕС идут синхронно с процессом «глобализации» и трансформации мировой экономики, когда крупные национальные компании стали приобретать черты транснациональных корпораций.

Политическая составляющая расширения ЕС четко прослеживается в стремлении ЕС к повышению своего культурно-политического влияния в Европе. В частности, главными целями ЕС провозглашены защита «европейских ценностей», содействие миру и благосостоянию граждан стран-членов, стремление утвердить демократию и стабильность в Европе. Несмотря на то, что расширение ЕС приводит к возникновению множества проблем как политического, так и экономического характера, «европейские ценности» по-прежнему являются полюсом притяжения для потенциальных стран-кандидатов на вступление в эту организацию.

Геополитическая составляющая расширения ЕС напрямую связана с распадом советского блока и изменением геополитической ситуации в Европе. Здесь следует отметить, что расширение ЕС на Восток сопровождалось соответствующим расширением НАТО. Это свидетельствует о стремлении стран Запада не только к экономическому, но и к военному доминированию в Европе. В целом же, распад биполярного миропорядка привел к трансформации всей структуры международных отношений и возрастанию роли его региональной составляющей. Эти изменения привели к тому, что за относительно короткий промежуток времени был создан Европейский Союз, представляющий собой аналог современной мировой державы, участвующей в мировой геополитике. Действительно, объединяющаяся Европа постепенно становится одним из мировых центров силы, который претендует на значимое место в структурной иерархии многополюсного мира. Европейский Союз обладает большим социально-экономическим потенциалом (если не учитывать проблем, связанных с выходом Великобритании). По численности населения ЕС по праву относится к ведущему в мире объединению (более 6,7% мирового) и превосходит США в 1,6 раза. Производство ВВП в ЕС к 2018 г. достигло 26,6% мирового показателя (в США - 15,3%). Доля ЕС в мировом экспорте непрерывно растет и значительно превосходит долю США (ЕС - 33,4%, США - 8,8%) [1]. Эксперты также отмечают, что у государств-членов ЕС имеется большой военный потенциал. В частности, Франция обладает ядерным оружием, а Германия традиционно является государством с мощной военной системой. В принципе, имея такой военный и экономический потенциал, ЕС может играть роль глобальной геополитической силы. Расширение ЕС позволило увеличить его политический

вес в мире, изменить международный статус, укрепить позиции в ряде международных организаций, в том числе НАТО, ВТО, ОЭСР и др.

Таким образом, расширение ЕС путем объединения экономического и военного потенциала европейских стран привело к образованию независимого геополитического региона, доминирующее положение в котором занял Европейский Союз.

Источники и литература

- 1) Гладков И. С., Горбатенко Е. Ю. Внешняя торговля Европейского союза: особенности на современном этапе. М.: Ин-т Европы РАН, 2018. С. 10-13.